



江南一绝： 高淳大马灯巡游

朱旭先 / 文图

最近在高淳桠溪慢城举行的“我们一起来传承”——南京六大民俗节庆活动启动仪式上，高淳区东坝镇的大马灯巡游活动深受广大民众的欢迎。

东坝为江南古镇，文化底蕴深厚。据史料考证，东坝大马灯起源于唐，盛行于宋，至明清更为隆重。每年农历三月、五月、七月都有隆重庙会活动。千百年来成为当地民众喜闻乐见的民间文化活动。

东坝大马灯是一项模仿战马造型的民间舞蹈，大马灯用竹制“马架”，外表用绒布制成“马皮”，并饰以马鞍、缰绳、铜铃等，形神兼备。大马灯一般由七匹“马”组成，表演时模仿真马动作奔跃，扮演刘备、关羽、张飞、赵云、黄忠、马超及旗牌报手等三国人物的小演员飞身跃马出征，在鼓点的指挥下，配以民间器乐，马队交替布阵，最后按“天下太平”四字笔画走阵收场，整个场面十分壮观。东坝大马灯的表演人员都是东坝村村民，老少三代同台表演，世代相传。

新中国成立后，尤其是改革开放以来，政府加强了对东坝大马灯原生态的保护。1991年高淳东坝大马灯在金陵庙会上一举成名，成为行家和市民称赞和追捧的焦点；1993年参加“第三届中国沈阳国际秧歌节”，获得全国最高奖——“金玫瑰奖”；1994年又赴北京在中央电视台演出，受到党和国家领导人的接见，获得“江南一绝”的美誉。评人 (责编 冯春富)

